
На пля цоў цы спар тыў на-за баў-
ляль на га комп лек су Fаlсоn Сlub 
вы сту пяць 126 гім нас так з 24 кра-
ін, боль шасць удзель ніц ужо ў Бе-
ла ру сі, па не вя до мых пры чы нах 
на тур нір не пры еха лі спарт смен кі 
з Гер ма ніі і Із ра і ля. А вось на ша 
збор ная бу дзе вы сту паць у поў ным 
скла дзе, кра і ну прад ста віць лі дар 
ка ман ды Ка ця ры на Гал кі на, узы хо-
дзя чая зор ка Алі на Гар на сько і ты-
ту ла ва ныя гру па віч кі — Анас та сія 
Ры ба ко ва, Ма рыя Ка цяк, Ган на Гай-
ду ке віч, Ган на Швай ба, Мар га ры та 
Ава дзін ская і Ары на Цы цы лі на.

— Мы па ста ра ем ся, каб сё ле та ўсё 
прай шло так жа цу доў на, як і ле тась, — 
рас каз вае га лоў ны трэ нер на цы я наль-
най збор най Іры на ЛЯ ПАР СКАЯ. — 
Пры едуць най мац ней шыя гім наст кі, 
яны рых ту юц ца да чэм пі я на ту све ту, які 
прой дзе ў ве рас ні ў італь ян скім Пе за-
ра, та му гэ та ад на з апош ніх рэ пе ты цый 
пе рад га лоў ным стар там се зо на. Мне б 
ха це ла ся, каб мін ча не прый шлі пад тры-
маць нас, па хва рэ лі за дзяў чат, атры ма-
лі за да валь нен не і па дзя лі лі з на мі гэ та 
свя та. А ў кан цы мы зро бім па да ру нак у 
вы гля дзе га ла-кан цэр та, які бу дзе вель-
мі пры го жы і ці ка вы.

Спе цы яль на на тур нір у Мінск пры ля-
це ла пя ці ра зо вая алім пій ская чэм пі-

ён ка, пя ці ра зо-
вая чэм пі ён ка 
све ту Нэ лі КІМ. 
Для сла ву тай 
спарт смен кі гэ-
та пер шы ві зіт 
у Бе ла русь у 
якас ці ві цэ-прэ-
зі дэн та Між на-
род най фе дэ ра-
цыі гім нас ты кі.

— Я вель мі ра да быць тут, ха чу па він-
ша ваць бе ла рус кую Аса цы я цыю гім нас-
ты кі з тым, што вам уда ло ся атры маць 
гэ ты тур нір. Куб кі све ту на бы ва юць усё 
боль шае зна чэн не і з'яў ля юц ца дру гой 
ква лі фі ка цы яй да Алім пій скіх гуль няў, — 
сказала ў мі ну лым вя до мая спарт смен-
ка.

Ар га ні за та ры тур ні ру так са ма ад зна-
ча юць, што ў Мінск пры е дзе ча ты рох ра-
зо вая алім пій ская чэм пі ён ка, шмат ра зо-
вая чэм пі ён ка све ту і Еў ро пы Люд мі ла 
Ту ры шча ва і, маг чы ма, ча ты рох ра зо вы 
алім пій скі чэм пі ён Аляк сей Не маў.

Этап Куб ка све ту стар туе 4 жніў ня 
ў 15.00 ква лі фі ка цы яй. Яна пра цяг нец-
ца ў су бо ту ў та кі ж час, і за вер ша цца 
спа бор ніц твы ў ня дзе лю фі на ла мі, якія 
пач нуц ца ў 13.00.

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ. 
lobazhevich@zviazda.by
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Змя ніў ся па ра дак 
пра да стаў лен ня 

ДАСД
Да паў нен ні і змя нен ні ў пра да-
стаў лен ні дзяр жаў най ад рас най 
са цы яль най да па мо гі (ДАСД) 
пра пі са ны ў Па ста но ве Са ве та 
Мі ніст раў №576 ад 1 жніў ня гэ-
та га го да і рас паў сюдж ва юц ца 
на ад но сі ны, якія ўзнік лі з 1 лі-
пе ня гэ та га го да.

Па ста но вай пра ду гле джа на, што 
ін ва лі ды ІІІ гру пы і дзе ці, якія не пры-
зна ныя ін ва лі да мі, але якія ма юць 
па трэ бу ў тэх ніч ных срод ках са цы-
яль най рэ абі лі та цыі па ме ды цын скіх 
па ка зан нях, за бяс печ ва юц ца та кі мі 
срод ка мі гэ так жа, як і ін ва лі ды І і 
ІІ гру пы і дзе ці-ін ва лі ды ва ўзрос це да 
18 га доў. А ка лі ў ча ла ве ка з ін ва лід-
нас цю змя ні лі ся ант ра па мет рыч ныя 
па ра мет ры ці па леп шыў ся аль бо па-
гор шыў ся стан зда роўя, бу дуць вы да-
вац ца но выя срод кі рэ абі лі та цыі.

Но вай па ста но вай так са ма быў 
удак лад не ны пе ра лік да хо даў, якія 
ўклю ча юц ца ў ся рэд не ду ша вы да-
ход гра ма дзян, што прэ тэн ду юць на 
атры ман не дзяр жаў най ад рас най са-
цы яль най да па мо гі.

У су вя зі з тым, што мяс цо выя і 
рэс пуб лі кан скі бюд жэ ты на гэ ты год 
ужо за цвер джа ны, фі нан са ван не 
рас хо даў па за бес пя чэн ні дзя цей 
слы ха вы мі апа ра та мі і ін ва лі даў 
ІІІ гру пы слы ха вы мі апа ра та мі і пра-
тэ за мі ма лоч най за ло зы з лі фа мі сё-
ле та бу дзе ажыц цяў ляц ца за кошт 
срод каў мяс цо вых бюд жэ таў, а па чы-
на ю чы з на ступ на га го да — за кошт 
срод каў рэс пуб лі кан ска га бюд жэ ту.

Свят ла на БУСЬ КО. 
busko@zviazda.by

На двор'еНа двор'е  

Спё ка і апад кі
За тое са мы час ку пац ца ў ва да ёмах
Га ра чае на двор'е з ка рот ка ча со вы мі даж джа мі і на-
валь ні ца мі ча ка ец ца ў Бе ла ру сі ў вы хад ныя, па ве да-
мі лі ў Рэс пуб лі кан скім цэнт ры па гід ра ме тэа ра ло гіі, 
кант ро лі ра дые ак тыў на га за брудж ван ня і ма ні то рын-
гу на ва коль на га ася род дзя Мінп ры ро ды.

Са мы га ра чы дзень гэтага лет ня га се зо на быў 2 жніў ня, 
ся рэд ня су тач ная тэм пе ра ту ра па вет ра пе ра вы сі ла клі ма-
тыч ную нор му на 4—8 гра ду саў, а днём па вет ра пра гра ва-
ла ся да плюс 29—35. У на ступ ныя дні за ха ва ец ца цёп лае 
на двор'е, але без на валь ніч ных даж джоў не абы дзец ца.

Пра грэ ла ся ва да ў рэ ках і ва да ёмах. Тэм пе ра ту ра ва ды 
ў За ход няй Дзві не скла дае 20—22 гра ду сы вы шэй за нуль, 
у Нё ма не — 22—24, у Дняп ры — плюс 22—25, у Со жы і 
Пры пя ці — ка ля 25 гра ду саў цяп ла, у во зе ры На рач — 22, 
у За слаў скім і Ві лей скім ва да схо ві шчах — 21 гра дус вы-
шэй за нуль.

У пят ні цу, 4 жніў ня, пад уплы вам чар го вай сіс тэ мы ат-
мас фер ных фран тоў, якія змя шча юц ца з За ход няй Еў ро пы, 
ноч чу і ра ні цай на боль шай част цы тэ ры то рыі, а днём пе ра-
важ на па паў днё вым ус хо дзе Бе ла ру сі прой дуць ка рот ка-
ча со выя на валь ніч ныя даж джы, мес ца мі ча ка юц ца моц ныя 
ліў ні і шква ліс тае ўзмац нен не вет ру па ры ва мі да 15—20 м/с. 
Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы скла дзе 16—22 гра ду сы вы шэй 
за нуль. Днём бу дзе 24—29 гра ду саў цяп ла, па паў днё вым 
ус хо дзе ча ка ец ца плюс 30—32.

У су бо ту, 5 жніў ня, на двор'е бу дзе зна хо дзіц ца пад уплы-
вам ня ўстой лі вых цёп лых па вет ра ных мас, у не ка то рых 
ра ё нах не абы дзец ца без ка рот ка ча со вых даж джоў. Тэм-
пе ра ту ра па вет ра ўна чы скла дзе 12—18 гра ду саў вы шэй 
за нуль, па паў днё вым ус хо дзе — да плюс 20. Днём праг-
на зу ец ца 22—29 гра ду саў.

У ня дзе лю, 6 жніў ня, на двор'е бу дзе вы зна чаць воб ласць 
па вы ша на га ат мас фер на га ціс ку, толь кі днём па за ха дзе 
ада б'ец ца ўплыў ма ла ак тыў ных фран таль ных па дзе лаў, 
якія пе ра мя шча юц ца з За ход няй Еў ро пы. Ноч чу бу дзе без 
апад каў, днём у не ка то рых ра ё нах прой дуць ка рот ка ча со-
выя даж джы, маг чы мы на валь ні цы. Ноч чу мес ца мі сла бы 
ту ман. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы скла дзе 11—17 гра ду-
саў вы шэй за нуль. Днём ча ка ец ца 21—28 гра ду саў цяп ла, 
па паў днё вым ус хо дзе — да плюс 30.

У па чат ку на ступ на га тыд ня за ха ва ец ца цёп лае на двор'е. 
У па ня дзе лак ноч чу пе ра важ на па ўсхо дзе, днём у не ка то рых 
ра ё нах кра і ны прой дуць ка рот ка ча со выя даж джы, мес ца мі 
пра гры мяць на валь ні цы. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы скла-
дзе 11—18 гра ду саў вы шэй за нуль, днём бу дзе плюс 21—28. 
У аў то рак і се ра ду, 8—9 жніў ня, на двор'е бу дзе фар мі ра ваць 
у асноў ным воб ласць па вы ша на га ат мас фер на га ціс ку, на 
паў днё вым за ха дзе ада б'ец ца ўплыў фран таль на га па дзе лу. 
Бу дзе пе ра важ на без апад каў, толь кі днём па паў днё вым за-
ха дзе Бе ла ру сі прой дуць ка рот ка ча со выя даж джы, на валь-
ні цы. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы скла дзе 11—18 гра ду саў 
вы шэй за нуль, днём ча ка ец ца 20—27 цяп ла. У се ра ду па 
поўд ні кра і ны па вет ра пра грэ ец ца да плюс 28—30.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by
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Ад па дзен ня дрэ ва 
за гі ну ла дзяў чын ка

Па шко джа ны лес, паў ты ся чы на се ле ных пунк таў 
за ста ва лі ся без элект рыч нас ці

Па вод ле апе ра тыў ных звес так МНС, пад час пра хо-
джан ня на валь ніч на га фрон ту з па ры ва мі вет ру (да 
23 м/с) па цяр пе лі 24 на се ле ныя пунк ты ў 9 ра ё нах 
Ві цеб скай, Гро дзен скай і Мін скай аб лас цей.

Па шко джа ны да хі 19 жы лых да моў, трох вы твор чых і 
28 сель ска гас па дар чых бу дын каў. За фік са ва ныя 14 вы пад-
каў па дзен ня дрэў, у вы ні ку якіх па шко джа ны пяць лег ка вых 
аў та ма бі ляў. Ра бот ні ка мі МНС і ін шых ар га ні за цый пра во-
дзі лі ся ра бо ты па рас пі лоў цы і ўбор цы дрэў.

У 15.13 2 жніў ня па сту пі ла па ве дам лен не аб па дзен ні 
дрэ ва на мік ра аў то бус (унут ры зна хо дзі лі ся двое да рос-
лых і пя цё ра дзя цей) ка ля вёс кі Ко бу зі Ві лей ска га ра ё на. 
У вы ні ку па дзен ня дрэ ва за гі ну ла дзяў чын ка 2006 го да 
на ра джэн ня.

У 19.30 гэ та га ж дня па сту пі ла па ве дам лен не аб па-
шко джан ні ле су на пло шчы 30 гек та раў ка ля вёс кі Зай цы 
Чэр вень ска га ра ё на. Для ачыст кі за ва лаў за дзей ні ча ны 
9 адзі нак тэх ні кі і 45 ра бот ні каў ляс га са.

Па ін фар ма цыі «Бел энер га», на пра ця гу су так на тэ-
ры то рыі кра і ны пе ры я дыч на па ру ша ла ся элект ра за бес-
пя чэн не 519 на се ле ных пунк таў, 57 сель ска гас па дар чых 
бу дын каў. Ад клю чэн ні апе ра тыў на ад наў ля лі ся ава рый ны мі 
бры га да мі.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by



Ад на з га лоў ных за дач Ана то-
ля ІСА ЧАН КІ на па са дзе кі раў ні ка 
Мін скай воб лас ці за клю ча ец ца ў 
да па мо зе лю дзям. Пер шы аса біс-
ты пры ём гра ма дзян у но вай для 
ся бе ро лі стар шы ня пра вёў у Ба-
ры саў скім ра ён ным вы ка наў чым 
ка мі тэ це. На су стрэ чу за пі са ла ся 
12 ча ла век, і кож ная праб ле ма па-
тра ба ва ла дак лад на га вы ву чэн ня. 
За хо дам шмат га дзін на га пры ёму 
пра са чыў наш ка рэс пан дэнт.

Пе рад па чат кам аса біс та га пры ёму 
гра ма дзян стар шы нёй Мінск ага аб лас-
но га вы ка наў ча га ка мі тэ та ў Ба ры саў-
скім рай вы кан ка ме па на ва ла не вя лі кае 
хва ля ван не. Яшчэ б: гра ма дзя не не час-
та да хо дзяць да та ко га ўзроў ню ўла ды, 
каб за даць пы тан ні, якія іх хва лю юць. 
Гэ тым ра зам боль шасць праб лем лю-
дзей бы ла звя за на з жыл лём і роз на га 
ро ду бу даў ніц твам.

На прык лад, жы хар вёс кі Ма і се еў-
шчы на па пра сіў стар шы ню да па маг чы 
з на быц цём жы ло га до ма ў ад на го з буй-
ных ба ры саў скіх прад пры ем стваў. Шмат 
га доў та му яму вы дзе лі лі 25 со так зям-
лі, на якіх ён узвёў роз ныя бу дын кі, каб 
ар га ні за ваць фер мер скую гас па дар ку. 
«Ка лі я звяр нуў ся, каб вы ку піць зям лю, 
на прад пры ем стве мне ска за лі афарм-
ляць зя мель ны ўчас так і да лі да бро на 
вы куп, — ус па мі наў муж чы на. — Я два 
га ды афарм ляў гэ ты ўчас так, паш парт 
на дом атры маў, а по тым ра шэн нем ар-
га ні за цыі мне бы ло ска за на, што раз я 
10 га доў не ад пра ца ваў на прад пры ем-
стве, я гэ тую зям лю вы ку піць не ма гу».

Ана толь Іса чан ка да ру чыў ста ран на 
вы ву чыць пы тан не і па ста рац ца да па-
маг чы з вы ку пам зям лі ў прад пры ем-
ства, ад нак толь кі ў тым вы пад ку, ка лі 
ня ма ін шых аб ста він. На яго дум ку, у па-
доб ных вы пад ках, ка лі ча ла век менш за 
10 га доў ад пра ца ваў на прад пры ем стве 
і прэ тэн дуе на вы куп зям лі, не аб ход на 
стро гае аб грун та ван не, з якой пры чы ны 
пры ма ец ца тое або ін шае ра шэн не. «Ад-
на спра ва, ка лі ча ла век год жыў, а по тым 
па ехаў у го рад, і ін шая — ка лі ўвесь час 
жы ве і пра цуе на зям лі», — да даў Ана-
толь Іса чан ка.

Мно гія пы тан ні, з які мі звяр та лі ся лю-
дзі, маг лі б і не па ўстаць, ка лі б гра ма-
дзя не ста ран на вы ву ча лі за ка на даў ства 
і звяр та лі ся да спе цы я ліс таў роз ных ве-
дам стваў. Так, Іван С. пра сіў ад мя ніць 

ра шэн не Ба ры саў ска га рай вы кан ка ма 
аб зно се са ма воль на збу да ва ных ім 
аб' ек таў. Ён атры маў зям лю, за куп ляў 
жы вё лу, уз вёў бу дын кі без не аб ход най 
да ку мен та цыі, пра ца ваў тры га ды, пас ля 
ча го атры маў па ста но ву аб не за кон ным 
бу даў ніц тве.

Як ака за ла ся, на вы дзе ле най зям лі 
мож на бы ло ўзво дзіць ча со выя па бу до-
вы, але не ка пі таль ныя. Па бу до вы Іва на 
зу сім не па доб ныя на ча со выя. Акра мя 
та го, на гэ тай зям лі нель га бы ло тры-
маць жы вё лу. «Ска жы це, ча му вы ўзво-
дзі лі бу ды нак без да зво лу, без да ку мен-
та?» — та кое пы тан не па сту пі ла за яў ні ку 
ад стар шы ні абл вы кан ка ма. Па доб ныя 
вы пад кі, на жаль, ня рэд ка ад бы ва юц ца 
з-за ня ўваж лі вас ці са міх лю дзей, та му 
заў сё ды трэ ба ста ран на вы ву чаць за-
ко ны.

З да во лі не звы чай най праб ле май да 
стар шы ні звяр ну ла ся Іне са Д. Па сло вах 
жан чы ны, яна атры ма ла ў спад чы ну зя-
мель ны ўчас так, на які ха це ла пра вес ці 
ва ду, газ, зра біць не аб ход ны ра монт у 
до ме. Але сён ня гэ та не ўяў ля ец ца маг-
чы мым: ва ўчаст ка не стан дарт нае раз-
мя шчэн не, та му тра піць на яго мож на 
толь кі з да па мо гай не вя лі ка га пра хо да. 
Ін шы мі сло ва мі, да ўчаст ка ня ма да ро-
гі. Жан чы на па пра сі ла па шы рыць пра-
ход хоць бы да 3—3,5 мет ра, ад нак гэ та 
мож на зра біць толь кі за кошт тэ ры то рый 
су сед ніх участ каў, але су сед-улас нік на 
та кое не згод ны. Ад ва кат жан чы ны, які 
так са ма пры сут ні чаў на су стрэ чы, пад-
крэс ліў, што су сед ня му ўлас ні ку пра па-
на ва лі кам пен са ваць част ку ўчаст ка, а 
так са ма вы пла ціць гро шы за стра ча ныя 
на са джэн ні, але атры ма лі цвёр дую ад-

мо ву. «Ча му не зга джа ец ца су сед? З-за 
кан флікту», — пры зна ла ся жан чы на.

Ча му яна атры ма ла та кі ня зруч ны 
ўчас так? Ака за ла ся, што пер ша па чат-
ко ва ён быў адзі ным, ад нак по тым яго 
па дзя лі лі, і част ку пе рад алі ін ша му ча-
ла ве ку. З-за кан флік ту і не га тоў нас ці су-
се дзяў да мо віц ца над звы чай скла да на 
вы ра шыць гэ тае пы тан не.

— Праб ле ма за клю ча ец ца ў ін шым: 
як толь кі мы пра вя дзём ва ду і газ, то 
нель га звер ху ра біць да ро гу, — ад зна-
чыў Ана толь Іса чан ка. Стар шы ня абл-
вы кан ка ма да ру чыў ра за брац ца з не-
звы чай най сі ту а цы яй.

На аса біс тым пры ёме гра ма дзян ме ла 
мес ца і ўсмеш ка. Тац ця на У. звяр ну ла ся 
да стар шы ні па пы тан ні пры ва ты за цыі 
ква тэ ры і яе га зі фі ка цыі. Пра ва ўста наў-
лі ва ю чых да ку мен таў на гэ тую ква тэ ру 
ў яе ня ма, та му жан чы на атры ма ла час 
на пра вя дзен не рэ гіст ра цыі. Мяс цо вы 
рай вы кан кам пад тры маў жан чы ну, але 
па ра іў не пры ва ты за ваць ква тэ ру, па-
коль кі су ма пры ва ты за цыі бу дзе не ма-
лой. Акра мя та го, маг чы ма, у бу ду чы ні 
ква тэ ру прый дзец ца зно сіць з-за струх-
ле лас ці бу дын ка.

Тац ця на жы ве з му жам і дач кой, якія 
ма юць гру пы па ін ва лід нас ці. Стар шы-
ня абл вы кан ка ма да ру чыў прад пры ем-
ству, на ба лан се яко га зна хо дзіц ца дом, 
пра вес ці газ за два ме ся цы. Тац ця на не 
ча ка ла та ко га хут ка га ра шэн ня, та му па-
кі да ла пры ём са шчас лі вай усмеш кай.

— Трэ ба імк нуц ца да та го, каб усім 
бы ло доб ра. На коль кі гэ та рэ аль на? 
Жыц цё заў сё ды ста віць пы тан ні, — ад-
зна чыў Ана толь Іса чан ка пас ля за кан-
чэн ня пры ёму гра ма дзян. — На пэў на, 
ска заць, што ўсё вы ра ша на — гэ та не 
зу сім дак лад на. На ша за да ча — вы ра-
шаць, каб усім бы ло доб ра, у лю бым вы-
пад ку і пры раз гля дзе лю бо га пы тан ня.

На дум ку стар шы ні абл вы кан ка ма, 
пры вы ву чэн ні праб лем  гра ма дзян трэ-
ба ўліч ваць усе ін та рэ сы, ад нак у асно ве 
па ві нен быць за кон.

— Ці ад роз ні ва ец ца спектр пы тан няў 
гра ма дзян у Ба ры саў скім ра ё не ад ін шых 
рэ гі ё наў? Прын цы по ва не ад роз ні ва ец-
ца. Тыя ж зя мель ныя пы тан ні, а так са-
ма праб ле мы з уво дам у экс плу а та цыю 
па бу да ва ных аб' ек таў, — кан ста та ваў 
Ана толь Іса чан ка.

Ула дзі слаў ЛУ КА ШЭ ВІЧ. 
lukashevich@zvіazda.by
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